

老师蒋光增先生陪同，马上把他送到校本部让他休息。李际闻校长当即接见了他。在听完他情况介绍和要求之后，李校长对他备加赞扬和安慰，告诉他今晚好好休息，明天再商量如何返回空军基地问题。这架飞机则由学校指派学生日夜守护，直到运走。

第二天，他应李校长邀请，在校部大礼堂，同全校两千多名师生员工见面，作了一个颇有趣味的报告。他自我介绍说：他是美国人，名叫威隆·克拉梅尔，是美国空军中尉。两年前来中国服役，原是美国志愿队的，现属美国14航空队。并说他这次在中国南方前线同日机作战，给了日机狠狠的打击。敌人上了当，不服气，当他们准备返航时，有两架日机偷偷地追了上来，他又回头给了它个痛击。可在这时，他的汽油已不够用，飞机又受了伤，出了点毛病。为了摆脱敌机报复，只好到这里“避难”来了。他说：“从湘南边境上空远远看到了这江边的一片绿洲，肯定有我用武之地，就顺着这江边滑了下来、没有感觉不舒服，大约这个沙滩给提供了软着陆的条件。”他感谢上帝救了他一命，同时感谢在场的几位学生帮助他，把他护送到非常安全的地方，感到很高兴。他说，他非常感谢校长先生对他的热情款待，为他恢复疲劳提供了很好的住所和食物。他表示对战争很有信心，他说：“我们共同的敌人肯定活不长了，

在欧洲、非洲、太平洋的各个战场上，盟军对敌战争打了许多大胜仗；最后的胜利属于世界人民，也属于中国和美国。中国万岁，美国万岁。”

后来，根据他的要求和所提供的情况，学校领导多方联系，让他安全返回空军基地，飞机很快被运走。他归队以后不久于6月5日寄给李校长一封感谢信。当即被用大字书写，在校园公布，引起师生们极大兴趣。

这封信的中文大意是：

国立十一中学

亲爱的校长先生：

经过你们的良好合作，我在贵校停留期间，感到非常愉快。你们在极其不利的环境下，经过师生们努力工作，已经形成了一个良好的团体。我能在这样一群优秀的中国人面前讲话，感到荣幸。他们的生活正在走向美好未来。我们的共同敌人将很快认识到我们的力量。

中国万岁！

让我再一次对你们给予我的热忱接待表示感谢。

事情过去半个多世纪，我至今仍想着这位来华抗战的美国飞行员，不知他现在还健在否？人又在何方？

(本文作者单位为北京中央教育研究所)

国共两党首次合办的平民女学

于 漫

1922年2月，在上海的中共中央局宣传主任李达和夫人王会悟，受党组织委托秘密创办了第一所培养女干部的学校——平民女学。这是中国共产党成立7个月后，与国民党创始人黄兴夫人徐宗汉合办的。

平民女学当年校址，在今上海市成都北路七弄辅德里42号。以上海中华女界联谊会名义主办，徐宗汉时任该会会长，王会悟任该会理事兼徐会长秘书。平民女学对外称女子工读学校，也为区别外国教会办的女学，徐会长以中华女界联谊会《妇女之声》半月刊和邵力子先生（兼有国共双重党籍）主编的上海《民国日报》为女学作宣传，选派两党同志出任教员为女学授课。徐会长为此做了大量的组织协调工作，还主动资助解决了部分课桌椅。王会悟负责选择校址等具体筹备工作。

受民主办学思想影响，当时女学不设校长，由李达出任校务委员会主任，校委会由教员、学生和校工代表组成。女学设立高级和初级班及校务工作部，共招收31名学生。这些学生，既有受五·四运动鼓舞、向往民主自由的爱国热血青年，也有不满封建包办婚姻的童养媳，多数是国共两党同志推荐和选送的。

高级班的学生，有蒋冰之（丁玲）、王剑虹和王一知等人，设置国文、英文、数学、理化和教育、经济学等课程。请邵力子、陈望道、高语罕教国文和教育学，沈雁冰（茅盾）和沈泽民教英文，

李达教数学兼授经济学，商务印书馆的周昌寿编辑上理化课。

中共中央局书记陈独秀，对两党同志创办女学十分重视。他不仅亲自过问学校筹建，还多次到校讲授政治时事。按中央局指示，许多从苏联回国或到上海汇报工作、凡需在沪短期停留的党员干部，都要去女学作报告演讲。尤以刘少奇、张太雷、恽代英、施存统（复亮）等人的政治时事，最生动精彩，深受师生欢迎和好评。

女学受办学经费紧张的约束，组织实行了劳动生产自助。主要是代客裁剪、做家常衣服、学织“洋袜”，还学习编织帽子、围巾、桌布、床围等生活用品。当时参加劳动自助的，大部分是家境贫寒的初级班学生。王会悟起主导作用：按她设想策划，这既可保持女学的“灰色”基调，也能通过学生的劳动生产，解决部分办学和生活费用。

女学作为国共两党首次合办教育的尝试时间不长、年代久远和史料散失，以致鲜为人知。后因李达不满陈独秀等人及不愿加入国民党等原则问题，与中央形成严重对立（李于1924年退党），致使女学开办一年停办。有关党史研究学者认为，上海平民女学为孙中山先生不久后实行国共第一次合作创办黄埔军校，直接提供了极有价值的两党办学实践参考，输送了可资借鉴的教学经验。直至抗战时期的延安抗日军政大学，也吸取了当年上海平民女学的创办经验。

C E N T U R Y